

美国加入对俄禁飞

全球供应链“雪上加霜”

新华社北京3月2日电 当地时间3月1日晚间,美国总统约瑟夫·拜登在国会发表国情咨文演讲时宣布,继欧洲联盟和加拿大之后,美国也将对俄罗斯飞机关闭领空。这一举措预期将遭俄罗斯反制。

航空业界人士分析,多国与俄罗斯互相关闭领空将进一步影响全球供应链,推高航空运输成本。

对俄罗斯关闭领空

美国交通部和联邦航空局1日说,针对俄罗斯飞机的禁令将在2日晚完全生效,所有归属俄罗斯、在俄注册、由俄控制的客运和货运飞机,包括包机、租赁和私人飞机,均不得进入或使用美国领空。

欧盟和加拿大2月27日宣布对俄飞机关闭领空;俄罗斯政府次日宣布采取反制措施,对包括欧盟全部27个成员国在内的36国飞机关闭领空。

据路透社报道,受欧盟和加拿大禁飞令影响,近期大部分以美国为目的地的俄罗斯航班已经停飞。

美国航空公司、达美航空公司、联合包裹运送服务公司本周确认,已经停飞途经俄罗斯领空航班;美国联合航空公司1日晚些时候说,暂停飞越俄领空的航班,正在评估如何绕开俄罗斯飞往印度等地。

美国波音公司1日宣布,暂停为俄罗斯航空运营商提供飞机零部件、飞机维护和技术支持。

另据国际文传电讯社报道,一些飞

机租赁公司要求俄罗斯国际航空公司旗下低成本航空公司波别达归还飞机。

空运费用水涨船高

路透社解读,多国关闭领空举措预期进一步扰乱全球供应链,让本就遭遇新冠疫情和油价上涨冲击的航空运输业进一步承受压力。俄罗斯航空运营商将受到严重冲击,因为俄罗斯与欧盟间约七成航班由俄方运营。另外,禁飞同样严重影响欧洲与日本、韩国等国的航空运输。

德国汉莎航空公司、法航-荷航集团、芬兰航空公司、英国维珍航空公司已经取消飞往东北亚地区的货运航班;北欧航空公司暂停哥本哈根至东京航线。

货运实况咨询公司总经理弗雷德

里克·霍斯特估算,受影响航班的运力约占全球航空货运量的五分之一,欧亚之间航空货运“可能四分之一需要寻找替代运输方式”,比如绕道中东、东南亚或南亚。

国际航空运输协会数据显示,船运集装箱短缺和港口拥堵推高航空运输需求,2021年航空货运需求相比2019年上涨6.9%;2021年12月航空货运价格相比2019年同期上涨150%。

德国巴登-符腾堡州银行分析师斯特凡·迈希尔说:“由于航线更长,航班变得更加昂贵。”

眼下,韩国大韩航空公司、日本全日空航空公司等亚洲主要航空运营商,以及中东航空运营商仍在继续使用俄罗斯领空。(刘秀玲)

G7 酝酿更多制裁 俄力保金融稳定



3月1日,交易员在美国纽约证券交易所工作。

新华社发(郭克摄)

新华社北京3月2日电 美国财政部长珍妮特·耶伦1日说,七国集团(G7)将设立特别工作组,重点放在“冻结和扣押”俄罗斯重要精英人士的资产,以对俄进一步施压。

克里姆林宫当天发布消息说,俄总统弗拉基米尔·普京签署保障金融稳定补充临时措施的总统令。

据路透社报道,七国集团轮值主席国德国1日主持视频会议,七国财长以外,乌克兰财政部长谢尔盖·马尔琴科参会。

耶伦在会后发表声明说,冻结和扣押俄精英人士资产将给普京“身边人”造成经济打击。她说,G7将继续支持把俄罗斯主要金融机构逐出环球银行间金融通信协会(SWIFT)系统。

德国财长克里斯蒂安·林德纳1日早些时候说,七国集团将在几天内就可能实施的进一步制裁达成协议,他没有说明正在讨论哪些举措。

林德纳会后告诉媒体记者:“我们就当前制裁的执行情况进行了交流,还可以采取哪些额外措施交换了意见……今后几天,将就此达成协议。”

七国集团由英国、美国、法国、德国、意大利、加拿大和日本组成,俄罗斯1997年加入后成为八国集团。2014年乌克兰局势升级以后,俄罗斯被排除在外。

俄罗斯2月24日在顿巴斯地区发

起特别军事行动,西方国家随即宣布对俄实施一系列制裁措施,主要包括冻结俄大型国有金融机构在美资产,限制俄使用美元、欧元、英镑和日元进行商业交易的能力,将部分俄银行排除在SWIFT支付系统之外,冻结俄央行资产并禁止与俄央行交易等。

俄央行行长纳比乌林娜2月28日发表声明说,俄罗斯不断发展国内金融基础设施,可以确保其“不间断运行”。俄已开发可在境内取代SWIFT系统的金融信息传输系统(SPFs)。

根据俄总统新闻局1日发布的消息,美国和一些追随美国的国家及国际组织对俄公民和法人实体采取限制措施,针对此类不友好及违反国际法的行动,俄罗斯决定采取补充措施,以保护俄国家利益、维护国内金融稳定。

普京签署的总统令规定,自2日起,俄居民向“不友好国家”人员提供卢布贷款或与之开展证券和不动产交易时,要获得俄政府外国投资监管委员会许可;开展证券交易时,要获得俄央行和财政部许可,在指定交易所进行;禁止从俄携带按当日俄央行官方汇率折算的等值1万美元以上外币现金出境。(刘曦)

拜登发表任内首次国情咨文演讲

新华社华盛顿3月1日电(记者颜亮 孙丁)在美国内部分裂加剧的背景下,民调支持率持续低迷的美国总统拜登1日晚在国会发表任内首次国情咨文演讲,聚焦乌克兰局势、美国通胀、新冠疫情等话题。

拜登的演讲从乌克兰局势切入,列举美国近期对俄罗斯采取的制裁措施以及向乌克兰提供的援助,并宣布禁止俄罗斯飞机进入美国领空以及释放3000万桶战略石油储备。

为缓解美国通胀压力,拜登在演讲中提出增强国内供应链、降低处方药价格、降低能源和育儿成本、提供更多可负担住房等一揽子经济计划。对此,许多国会议员担心该计划将进一步推高美国财政赤字和债务水平,恶化通胀形势。

谈及新冠疫情时,拜登说,美国不会接受与病毒共存,新冠病毒的新变种仍有可能出现。他呼吁民众接种疫苗、加强检测等。

此外,拜登在演讲中还涉及投票权改革、气候变化、枪支犯罪、边境安全、医疗医保、教育等问题。

当天,记者看到,美国国会大厦周边区域设置了金属栅栏和水泥路障,以防范可能发生的卡车车队示威。美国国防部还批准动用国民警卫队协助执法部门维持秩序。此外,由于美国疾病控制和预防中心近期大幅修改了防疫建议,超过70%的美国民众在室内公共场所不再需要戴口罩,拜登演讲期间现场几乎没有人戴口罩。

美国艾奥瓦州州长雷诺兹1日晚代表共和党人发表对拜登国情咨文的回应,批评拜登和民主党没有推动美国前进,而是把美国送回到上世纪70年代末和80年初。

泽连斯基呼吁欧盟接纳乌克兰 欧委会主席说战事结束再议入盟

新华社北京3月2日电 综合新华社驻外记者报道:乌克兰总统泽连斯基1日再次呼吁欧盟同意接纳乌克兰入盟。欧盟委员会主席冯德莱恩1日在谈及乌克兰加入欧盟一事时表示,首先必须结束战事。

——在3月1日的欧洲议会全会上,乌克兰总统泽连斯基应邀远程发表演讲,再次呼吁欧盟同意接纳乌克兰入盟。

——欧盟委员会主席冯德莱恩1日在欧洲议会发表演讲说,如今欧盟与乌克兰的关系比以往任何时候都紧密,“前面仍有很长的路要走。我们必须结束这场战事。我们应该讨论接下来的步骤”。

——欧洲理事会主席米歇尔1日表示,欧盟将会认真对待乌克兰(入盟)这一“极具象征意义的、合理的政治请求”,但同时承认入盟过程将很艰难。

——北约秘书长斯托尔滕贝格1日呼吁俄罗斯立即停火、从乌克兰全部撤军并通过外交手段解决乌克兰危机。他还

重申,北约不会与俄罗斯发生冲突。

——美国总统拜登1日重申,美军不会进入乌境内与俄军交战。他同时称,美国将禁止俄罗斯飞机进入美国领空。此举的目的是“进一步孤立俄罗斯、进一步打压(俄罗斯)经济”。

——乌克兰国家紧急情况部1日表示,俄罗斯军队当天对基辅电视塔发动炮击,造成至少5人死亡,5人受伤。遭炮击后该电视塔已暂时关闭,无法正常传输电视信号。

——俄罗斯总统新闻局1日发布消息说,俄总统普京签署了关于保障金融稳定补充临时措施的总统令,旨在维护俄罗斯金融稳定。消息说,美国和一些追随美国的国家及国际组织对俄公民和法人实体采取限制措施,针对此类不友好及违反国际法的行动,俄罗斯决定采取补充措施。

——英国政府1日宣布制裁白俄罗斯4名国防部高级官员和两家国有企业,原因是英方认定白俄罗斯支持俄罗斯对乌克兰发起军事行动。

(参与记者:李骥志、郭春菊、耿鹏宇、李东旭、李铭、杜鹃、邓仙来)